

Esse de două ori în septemana: Joi-a și Do-
minicea: era cândă va preinde importantă
materielor, va esi de trei sau de patru ori
în septemana.

Pretulu de prenumeratiune.

pentru Austria:	
pe anu întregu	8 fl. v. a.
diurnitate de anu	4 fl. v. a.
patrariu	2 fl. v. a.
pentru România și străinatate:	
pe anu întregu	12 fl. v. a.
diurnitate de anu	6 fl. v. a.

ALBINA.

Prenumeratiuni se facu la toti dd. corespun-
dinti ai nostri, si de-adreptulu la Redactiune
Stationsgasse Nr. 1, unde sunt a se adresa
si corespondintiele, ce privescu Redactiunea.
administratiunea se u apeditur'a; câte vor fi
nefrancate, nu se vor primi, era cele anonime
nu se vor publică.

— XXXX —

Pentru anuunci si alte comunicatiuni de in-
teresu privatu — se raspunde câte 7. cr. de
linia; repetirile se facu cu pretiu scadutu.
Pretulu timbrului câte 30 cr. pentru una data
se antecipa.

Pesta, in 9/21 optovre 1871.

Cris'a din Viena, atâtă cea ministe-
riale câtă și cea constituțională, — unii
scriu că s'a carpitu, alții pretindu că s'a
incurcatu și mai reu. Nime însa nu crede,
că s'ar fi deslegatu.

Dupa-ce marti și mercuri și joi nainte
de médiadi, ministrii între sine în dife-
ritele lor grupu, țienura conferintie
preste conferintie: joi dupa médiadi în
fine — într'adeveru avu locu consiliulu
celu mare comunu, sub presiedinti'a
Domnitoriului, care consiliu ieri se se fia
continuatu și incheiatu.

Resultatulu — nu se pôte sci în
tôta form'a și totu cuprinsulu seu; atât'a
insa se concede din tôte partile că —
prin o c'ntielegere ôresi-care a succesu
a statorî rescriptulu catra Diet'a din
Praga.

Va se dica, are se fia o carpela —
de joi, (dar chiar de joi) pana mai
apoi!

Cercuri, aprôpe de Andrassy, și
chiar organulu acestuia, „P. Lloyd,”
vrêu a avé insciintiari telegrafice, cumca
deslegarea provisoria, esita dintr'unu
compromisu între Beust, Andrassy și
Hohenwart — ar fi în putiene cuvinte
că: *Articlii fundamentali ai Boemiei se
primescu în generalitate de basa a trans-
actiunei, si se recunôsce loialitatea re-
presentantiloru țierei; dar pentru statorî-
rerea definitiva constituțională Boemia
se chiama la Senatulu imperiale.*

Cestiunea personale a Ministriloru
remane în statu quo, pana se se veda
resultatulu noulu rescriptu.

Foile guvernamentali din Pesta, mai
ieri și alalta-ieri — abia sciau se-si
ascunda temerile, pana si perplessitatea.
Dar si pre cele opositionali le cuprinsese
unu felu de panica. Cum nu, candu ele
tôte vedeau că dlu Andrassy este trasu
în cërta; audiau ca elu s'a aruncatu mai
cu totul în partea lui Beust și a nem-
tilor, — impinsu firesce chiar si de ai
sei; și că deci în casulu fôrte posibilu,
d'ă învinge Hohenwart cu cehii, cris'a
ne-aperatu trebuia se se estinda și a su-
pr'a Ministeriului dlui Andrassy și — se
atace tôte sistem'a atâtă de artificiosa
și buna — a magiarismulu omnipoten-
te!

Inca ieri „P. Lloyd” eră fôrte po-
somoritu și cu fruntea plina de crețiere.
Astadi, în urmarea depesiloru mai nôue,
iritatiunea a mai scadiutu, și dejă ofi-
ciosele inceptu a spelă pe dlu Andrassy
de supositionile că — d'ora elu s'ar fi
aliatu, ori chiar identificatu cu un'a se-
u cealalta parte, și că d'ora ar fi se se tē-
ma de consecintie!

Cam asemenea s'a intemplat si în
Praga. Acolo de marti în coci, țienendu-
se că opulu de impactiune ar fi peric-
litatu, opiniunea publica din ôra în ôra
se irita și alarmă, în câtă foile de mer-
curi devenisera aprôpe revoluționari!
„Nar. List.” se sprimă, că — deca pro-
punerile dietei boemice s'ar respinge,
caotele din Austria n'ar mai lasă alta
orientare și scapare pentru popôra, de
câtă — se spre Berlinu, se spre Pe-
tropole!! — „Politik” erasi ajunsă a fi
confiscata pentru asprimea limbagiului
seu, isbitoriul în tôte partile si pana susu
la tronul!

Astadi, si acolo spiritele s'au mai
domolitu, si ele se magulescu cu speran-
ti'a, că — desi pôte în persône se va fa-
ce vr'o schimbare, (a nume despre esirea
dlui Schaffle din Ministeriulu cislaitanu
se vorbesce,) — si pôte d'ora si în forme se
se fia primitu vr'o modificatiune, essin-
ti'a totusi va remanê ne-atinsa.

O aparitiune de mare momentu, de
si pré durerôsă — s'a observatu la acê-
ta ocaziune, adeca: nu numai că Un-
garia prin Ministrulu presiedinte alu seu,
precum și prin clubulu deakistu și prin
diaristic'a sa guvernamentală se ingeră
si influentiã în certele de dincolo, ci
— chiar si în țierile straine se feceră
manifestatiuni influentiatorie. Adunari di-
verse prin Germania, tôte press'a pau-
germana, pana si press'a venale din Loh-
dra, si redicara v'ocia pentru dualismu
si supremati'a nemtilor în Austria! Si
apoi Austro-Ungaria nôtra se fia unu
statu de sine, unu statu cu putere pro-
pria de viêtia?! Tocmai ca Turciã. Si
acolo toti vecinii se amesteca în tôte a-
facerile de organizare interna. — La a-
cêsta d'oga au adusu dualismulu pe bi-
t'a Monarchia austriaca!

Monarchulu — tôte le vede acu-
ma; dar — ce-o se face candu elu n'ar
vrê se vateme pre domni! — Dar dom-
niul multu mai putiena gratia au pentru
Monarchu. Ei conspirara cu frundia și cu
iërba, și pusera tôte în lucrare, mintiuni,
denunciatiuni, coruptiuni, intimidari,
comploturi — în contra impacatiunei cu
cehii. Astfelu — noi nu ne-am miră
deca opulu de impacatiune s'ar suspinde
seu chiar respinge!

Sed quid tunc?! — Ce alt'a, de
câtă — confusiune și mai mare. —

„Wanderer” de Viena, cunoscutu de ma-
gioronul essaltatu, plesnesce de neacasu, pentru
ovatiunile ce serbii fecera și continua a face
anteluptatoriulu loru Dr. Miletiicu. În ne-
casulu, seu bietulu organu, într'o corespundintia
a sa din Pesta, merge pana a întrebă că: bine,
dar ce au serbii, ce îi d'ore, — ce nedreptăți
fi face loru guvernulu magiaru, deșmergu ei atâtă
departe în demonstratiunile loru?! — Apoi
aci spune o mintiuna de cele mai colosale: „In
Banatu, la judecâti si în administratiunea po-
litica, limb'a serbêsca este cea oficiale! La in-
vetiamentu este limb'a loru.” Ei bine, ce mai vrêu?!
Acêsta pretensiune nici este adeverata,
nici n'ar potê fi adeverata; căci în Banatu —
maioritatea poporului este romana. Limb'a ofi-
ciôsă insa, si asemenea si limb'a invetiamentulu
lui superioru si prin institutelu de statu, nici
este cea romana, a maioritatii, nici cea ser-
bêsca seu nemtiêsca, a minoritatiloru mai con-
siderabile, ci este cea magiara, a minoritatii
disparetorie!

Dar „Wanderer”, candu pretinde, că —
serbii n'au causa de nemulțamire și de demon-
stratiuni contra guvernulu magiaru, căci limb'a
loru este cea oficiale în Banatu, — prin
acêst'a insusi recunôsce că — deca limb'a po-
porului nu este cea oficiale, precum într'adeveru
în Ungaria la tôte popôrale nemagiare nu este,
atunci popôrale au dreptu d'a fi nemulțamite
și a se manifestă dusimane guvernulu!

Êta cum, în valv'a necasului loru, con-
trarii nostri chiar ni recunosc dreptulu de
opositione contra guvernulu și politici magi-
re de astadi! —

Astadi „P. Lloyd”, în duoi articli de
fondu vine a ni demonstra, că în Austria, (fres-
ce în Monarchia intrêga,) o dreptate, un'a si a-
ceasi pentru toti si între tôte impregiurările,
adeca dreptatea moralei nu essiste, ci —
ceea-ce se numesce dreptate la noi, în legile
nôstre, este unu puru arbitriu, ce se inverte
dupa cum sufla ventulu de susu. Si „P. Ll.”
aduce essemple, dovedi eclatanti despre acêst'a.

A dub'ă vine a ni arêta organulu dlui c.
Andrassy că — principiulu de dreptu natiunale
egalu nu este compatibilu cu constituționalis-
mulu, ci acelu s'ar potê realiză numai pre ca-
lea absolutismulu prin administratiuni natiu-
nali teritoriale. —

Cumca în manele domnilor stapanitori
nici justiti'a, nici egalitatea natiunale nu sunt

posibile, fiindu că ele se falsifica, néga și de-
grada: acêst'a este de ce nimenea onestu și cu
minte nu pôte se se indoiêsca, fiindu că în tôte
d'ă esperinti'a d'ă dovedi cu gramad'a. Dar
insa — consecintiele ce urma de aci — a ui-
tatu se ni le spuna diupanulu „P. Lloyd”? Ele
sunt, că deci Austro-Ungaria si cu constitu-
ționalismulu loru n'au ratiune morala d'a essiste!

Unu stat, seu complexu de staturi, un-
de dreptatea și egalitatea — nu essiste si nu
incape, este o abnormitate, unu morbu, o pe-
deca în procesulu de desvoltara și perfeptiune
a omenimei.

„ALBINA,” în nrulu ei mai nou,
publica unu articlu, încarcatu de cele
mai impetuôsă invective contra ungu-
rilor. Acestia urma celu mai violente obsolu-
tismulu contra Romaniloru; în Diet'a ungu-
resca nici nu se permite romaniloru a vorbi în limb'a
loru natiunale; între astfelu de impregiurări
romani nu potu consideră acêsta Dieta decâtă
de unu medilocu pentru sugrumarea loru. Legi-
le ce face acêsta Dieta, ei, romanii, nu le potu
recunôsce, si ei li se vor supune numai pana
atunci, pana ce Ungurii au în mana poterea.

Cu aceste putiene, dar drastice cuvinte,
„P. Lloyd,” organulu dlui c. Andrassy, ié no-
titia despre articulu nostru din nr.ii 80 și 81:
„Sê vorbim pe facia etc.”

Suntemu dedati a vedé pururiã — ori
ignorete, ori falsificate cuvintele nôstre. Nu
pôte se fia astfelu, candu domni de la putere
ni sunt inamici principali; candu adeca ei nu
vor se scie de drepturile si pretensiunile nôstre
natiunali.

Cu câtă mai logicu și politicesce mai corectu
vom argumentă noi, cu atât'a domnilor stapani-
tori ai nostri si — fresce si organelor loru,
mai putienu li placu, mai putienu li vinu la
socotela cuvintele nôstre; și — cu atât'a deci
ei mai multu vor tinde a le ignoră, seu — de-
ca ele li se imparu bune de întrebuintiatu în
contra-ne, cu atâtă mai infam le vor falsifică.

De o suta de ori am disu diaristicii ma-
giare și magiarone: Sê ni traduca si reprodu-
ca cuvintele cu buna credintia si acuratetia,
apoi macar se ne duca la spendiuratori cu ele;
insa — Juda celu fora de lege nu vrê se 'n-
tielêga. Cine va ceti cuvintele mai susu citate
din „P. Lloyd,” cine va audă că articulu din
cestiune alu nostru, este plinu de cele mai im-
petuôsă insulte, seu atacuri contra Unguriloru,
— si apoi va luă a mana „Albina,” si va ceti
acelu articlu alu nostru; — deca va fi se aiba
onore în peptu-si macar numai câtă o sementia
de mustariu, va trebui se marturisêsca, că în
acelu articlu nu se afla nici urma de atacu seu
afrontu impetuôsă contra Unguriloru!

Cu regimulu dlui c. Andrassy, si cu ma-
melucii lui, cari mare parte nici nu sunt magi-
ari, — cu acestia si cu sistem'a loru de apesa-
re a popôralor, avem noi de lucru. În contra
acelor'a sunt îndreptate atacurile nôstre, si noi
— am plange lacrima de cea mai mară dore-
re, candu am ajunge se credem vre o data,
că — „Ungurii”, „poporulu ungurescu, se i-
dentifica cu domni de astadi de putere!

Nici n'am vorbitu noi în acelu articlu de-
spre toti romanii, nici nu i-am pus facia cu
toti unguirii; ci — curatu am aplicatu fatal'a
pusetiune a romaniloru ardeleni facia de guver-
niulu ungurescu și de sistem'a politica a lui de
astadi. —

Nici n'am atinsu pentru prim'a ôra — a-
cêsta causa, în acestu întielesu si cu acelesi es-
presiuni. Êr că astadi acêsta limb'a si logica,
dore mai multu, si că „P. Lloyd” semte trebu-
iat'a d'a li d'ă o traducere si explicatiune falsa,
cualificandu-le de cele mai impetuôsă invective:
n'avem de câtă se-lu compatimim! Pri-
cepem că am atinsu bub'a chiar unde ea ôre
astadi mai multu.

Nu, domnilor guvernamentalisti, noi
inca n'am ajunsu la afronturile impetuôsă —
nici facia de guvernulu dlui Andrassy, celu

atâtă de inamicu causei nôstre natiunale, essia-
tintiei si desvoltatiunei nôstre, — ér facia de
natiunea magiara nici n'am dori se ajungem
vre o data; și — credem că, pe langa tôte
maiestriele v'ostre, nici pe natiunea magiara
nu o voti amagi, se faca causa comuna cu voi
si se se espuna urei si dusimantiei tuturoru po-
pôralor, cu cari ea este avisata a traî în fra-
tietate. —

Si ca de incoronare a acestor respicatiuni
ale nôstre, se ni fia permis a luă cunoscintia
nici despre unu articlu, ce „Magy. Ujság” pu-
blica în nr.ii de ieri și astadi, sub titlulu: „Din
Ardêlu despre Ardêlu”. Acestu articlu în multe
privintie infêra cum se cade, politica de astadi
a guvernulu ungurescu: o politic'a, în celu
mai mare gradu inamica poporului, progresulu
patriei chiar.

Vomu estrago numai câte-va pasagia mai
marcante.

„Ardêlulu, dupa legea electorala ce custa,
nici n'are o representatiune a poporului. Gu-
vernulu alege pre cine i place. Câte o escep-
tiune, intaresce numai regul'a.”

„Nici că au ardelenii catra deputatii lor
nici stima, nici incredere. Facu a supra-le
versuri batjocuritorie.”

„Dar ei, ardelenii, nu se p'orta cu vr'unu
respectu nici în privinti'a dietei incesi, — —
nici catra guvernulu, — — pentru că interesele
țierei se postpunu intereselor guvernulu.”

„Are Ardêlulu comunicatiuni, industria
si comerciu? — N'are. Are instructiune popo-
rale? — N'are; si asia se pare că — nici nu
va avé!”

„Pentru tôte câte se pretinde de politic'a
intereselor essistu bani, numai pentru instruc-
tiunea poporulu nu.”

„Numai pe langa astfelu de politica pôte
dlu Andrassy și cu colegii sei se remana la
guvernulu; — — nesciinti'a, stupiditatea, este
unu bastionu de apărare pentru acestu guver-
nulu.”

„Prin uniune Ardêlulu a devenitu aseme-
nea îndreptatitu cu Ungaria; dar — numai pe
hartia.”

„Prin acêst'a nu vomu se dicem că în
Ungaria nu sunt nedreptatiri, ci că — în Tran-
silvania sunt inca mai multe.”

„Asia se 'mpare că guvernulu Transil-
vania astfelu place precum e; pentru că se
teme de ea. De ar fi ea astfelu, deputatii ei
n'ar votă cu „igen,” da, — decâtă pentru de a
trantî pe acestu guvernulu.”

Tôte acestea, desi scrise de unguuru și in-
tr'unu organu magiaru, le subscriem cu am-
bele mani, din cuventu în cuventu. Destula
dovêda că nu ai unguuriloru contrari si ataca-
tori suntemu, — ci ai despotiloru țierei si im-
pilatoriloru de popôra. —

Congressulu Diaristiloru romani,

despre carele amintiram de curendu și noi si
pentru carele impoteram și noi unu delegatu
alu nostru, în d'ă de 1/13 opt. intrunindu-se
în Bucuresci în sal'a Ateneului, în numeru
considerabilu, pentru acea dia, dupa cum ni
spunu foile din capital'a Romaniei, s'a consti-
tuitu numai provisoriu și a luat numai una
decisiune, în privinti'a inceperii desbateriloru
formale, de domineca în 3/15, în sal'a fostulu
otelu Lazaru.

Despre urmările mai departe, primim
de la reprezentantele nostru urmatori'a depesia
telegrafica:

Bucuresci, 20 opt. 9 ôre 20 minute nainte
de médiadi.

Onor. Redactiuni a Albinei în Pesta.

Congressulu Diaristiloru romani, consti-
tuitu definitivu, votă recunoscintia e-
terna primiloru publicisti romani: Asa-
chi, Eliade și Baritiu. O comisiune or-
ganisatoriã are se statorêsca principale
si agendele Congressulu. Siedintiele pu-
bliche se suspindu pentru ca comisiunea
se p'ota lucră. Dupa inceputu se nutrescu
sperantie de rezultate frumôse —

Julianu Grozescu.

La cestruina Strousberg.

Precandu foile opositionale din Bucuresci si preste totu din Romania, de la convocarea Camerei la sesiune extraordinaria incoci, totu mereu striga alarmandu lumea, ca — guvernulu actualu voiesce a reasume in Camera caus'a Strousberg, si a face presiune a supr'a Camerei ca se primisca unu arangiamtu mai favorabilu pentru detinatorii de obligatiuni, — de o data firulu electricu vine a ni anuincia, ca juriulu denumitu in acesta cauza, conformu conventiunei, si a adusu verdictulu si acest'a e: *nimicirea concessiunei!* — Er guvernulu celu multu banuit, a si facutu despre acesta aretare la Berlinu, provocandu pe proprietarii de obligatiuni, ca in 30 de zile se se formodie in consortiu si ac'ie ei de a dreptulu cladirea si administrarea mai de parte a drumulu feratu, — fiindu ca de altmintearea statulu romanu se va ingriji de tote. It'aceea si pana se voru decide proprietarii particulari, guvernulu Romaniei a pusu man'a in facta pe drumulu de feru din cestruina si pe intraga administratiunea lui. Acest'a fostu neapertu de lipsa, pentru ca in timpulu din urma prin omenii coticariului Strousberg de repetite ori se fecera incercari d'a instraina feliu de feliu de efapte d'ale drumulu de feru; chiaru mai de unadi guvernulu prinsu la Giurgiu 9 ladi incarcate, candu ele tocmat era se se spedisca la Berlinu.

Precum este deci invederatu, guvernulu Romaniei, facia de infam'a coticaria nemtiasca, nu mai ambla cu gluma si cu siaga. —

Pesta, in 8/20 opt. 1871.

Amitiramu in nrulu precedentu de o corespundintia a nostra din Zagabria, despre revolt'a din compania militaria Rakovitz, in Croatia; spuseramu ca descoperirile ce ni se facura, sunt de o natura incatu cu greu ne poturamu indupleca, a luá macar o scurta noti-tia despre ele, atinseramu adeoa numai pre scurtu, ca in Croatia multi deduca acea rescóla de adreptulu de la guvernulu ungureacu, er in óatu despre argumentele mai afunde a acesteia faime, noi nu eramu plecati a luá de seriose cele ce ni reportá dlu corespundinte alu nostru.

O corespundintia in sa din Zagabria, ce „Ung. Lloyd“ foia guvernamentale si magiarona de aici, publica in nrulu seu de ieri demin-tia, si alt'a, er din Zagabria, ce ni aduse „Zukunft“ din Viena in nrulu seu de alaltieri, — ne facu a reveni la reportulu dlui corespundinte alu nostru, si cuprinsulu aceluia, justificatu in partea sa principale si de corespundintii straini, a-i dá tóta atentiunea publica, macar numai pentru de a areta onorabilulu nostru publicu nationale o che'a, cu carea se póta deschide si petrunde multe câte se petrecu si la noi, in vederea lumei, fora ca se le potemu usioru cuprinde cu mintea nostra! Dlu corespundinte alu nostru ni scrisese intr'altel: „In fruntea rescólei au statu, si — prin cercetarile urmate — de urditori ai rescólei s'au doveditu Starcevicu si Cvaternicu, si cu „partit'a lor“, deca duoi-trei juni, slabuti de minte si plecati spre aventure si escese, se potu numi o partit'a.“

„Dar cine sunt: Starcevicu si Cvaternicu, si cu compani'a?“

„Ei sunt, dupa cum tóta lumea croata ii cunósce, ómenii cei mai desfrunati si fora morala, cei mai mari fanfaroni si siarlantani, cari in lundara si bucelea, cu gura pre totu vor a-i intrege si a-i intuneca; in tóte partile critica si insulta, si — pe sub mana tuturor se ingagileza pentru bani! — Mintiun'a si insielatiunea este forti'a lor.“

„Nemica mai usioru de catu a crede ca ei — vor fi luatu bani si insarcinari si de la comunitati din Parisu si de la panslavii din Moscovia, candu aici se scie, ca ei au primitu favoruri si incuragiari de adreptulu de la guvernulu instalatu prin dlu c. Andrassy.“

„De câte ori cetescu in „Albina“ descrierile de nemoralitate a omeniloru de astadi de la putere, todeun'a suspinandu trebne se recunoscu ca — *pre bine ii petrundeti, pana in fondulu inimii loru celei negre!*“

„Apoi — nu óre totu acesta afurisita politica o vedemu practicandu-se si la noi; nu óre si la noi — ultraistii si estremistii sunt cei-ce facu confusiunea si ni strica mai multu decatu contrarii straini!? Candu vorbesci de Starcevicu si Cvaternicu si cu cu compani'a, casi candu ai dice: Horia si Mircea si cu compani'a!“

„Colii ii vedi atacandu cu furia si combatendu pe guvernulu, si — indata apoi im-

plántabtu si spurcatele ghiare in cei mai bravi nationalisti si in partit'a nationala, si — totu mereu frecuentandu pe barbati guvernulu si arendu si primindu favoruri, de omenii si lundari din acest'a parte. Totu trecutu lor e: *est'aditu!*“

„D'acesti ómeni fora Ddieu si patria si umanitate, tocmat pentru ca sunt astfelii, sunt bani de tóte; cu bani si cu putiene vorbe de lauda poti se-i duci macar la — *perire*. — deca ai trebuintia de — *tragi-comedia*. Cele intemplete aici in Croatia — sunt chiar o *tragi-comedia*, de aceea nimeru nici nu-i vine a minte, a avé vr'o compatimire cu bietii nenorociti. — Si acuma — cine ar cutesá se ie in nume de reu dlui c. Andrassy, deca elu va suspinde constitutiunea seu libertatea constitutiunale in Croatia si Slavonia, si astfelii — in celu mai frumosu modu va scapa de amenintatióri'a opositione nationale; er mai departe — „post nos diluvium!“

„Deci si deca guvernulu dlui Andrassy n'ar avé tocmat parte la urdirea rescólei de mai de unadi din granitia: atát'a se fiti incredintati, ca acest'a i-a fostu bine-venita, chiar casí comandata!“ —

Atát'a dlu corespundinte alu nostru. Acum se vedemu, cum aceste curioase observatiuni, mai susu amintitii corespundinti straini, (si a nume unulu chiar intr'o foia guvernamentale,) vinu ale adeveri si din parte-si.

Corespondintele lui „Ung. Lloyd“, spune curatu, ca acea partita a ultraistiloru din Croatia, „*pentru organulu loru „Hrvatska“ si pentru cele lalte scrieri batjocurátorie,* — auditu domni si frati romani, din Pesta si Aradu mai vertosu!) — a primitu d'intr'o parte *subventiune*, de unde — nu s'ar fi asteptatu; si *acést'a pentru aceea, caci ea turbá contra partitei nationale, peste tóta mesur'a!*“

Er in „Zukunft“ cetimu: „Da; semen-ti'a aruncata de la 1867 in óoci, d'intr'o parte cunoscuta, in contra partitei nationale, a resaritu si se redica iute. Da; au semenu dom-nii ventu, si acum ii prinde mirare ca — au se secere furtuna. — Cine a crescutu mari pre acei ómeni; (Cvaternicu, Starevicu etc.) cine i-a deprinsu la venatu contra partitei nationale? „*Hrvatska“ a veditu lumea, pentru ca intr'unu modu adeveratu bestialu, se traga si se teratúca in noroiu totu ce este pretiosu Croatiei!*“

„Si decate ori, de uimire cuprinsa, se intre-bá lumea: *de unde au unii cunoscuti individi medilócele banali, pentru caletoriele loru de agitatie?* — *potea se auda necredibilulu si monstruosulu respunsu: de lu regimul!*“ —

Atát'a credemu ca ajunge. Cu atát'a credemu ca am doveditu inca o data, cumca politicia de facia pretotidienia, nu numai la noi a casa, nu-si cauta bas'a si springulu in poporu si adeveru si dreptate, ci prin intriga cea mai spurcata, tinde a se sustiené si a-si ajunge scopurile sale, de buna séma totu asiá de negre si nedrepte.

Stimabili nostri cetitori, deca vor cunosce si pricepe acestea, vor sei se-si splice ca — unde mergu sutele de mii, ce Diet'a dá pe totu anul guvernulu cu fondu dispositiunali? — si mai departe ca — de unde vinu incurcaturele ce la noi se ivescu totu mereu? si in fine va sei a se feri de amagirile ce juru in prejuru d'a-nóptea se incerca a li se tace.

Reportu,

presentatu in sedint'a plenara din 15 octobru a. c. a Comitetulu pentru fondarea „Instituti-lui de creditu si de economii“

„ALBINA.“

Onorable Comitetu! Norocosu, d'a posiede increderea on. Comitetu prin onorific'a insarcinare ce mi s'a datu in afacerile „Institutiului nostru de creditu si de economii „Albina“, mi tienu de detorintia, a infacisá pe scurtu starea actuala a intreprinderii nostre in acesta sedintia plenara, intrunita cu scopu, d'a se constata rezultatulu subscrieriloru de actiuni si d'a se dispune cele de lipsa mai departe.

Ceru in sa indulginti'a on. Comitetu pentru o recapitulatiune a mesurorulu luate in timpulu de la 1. augustu pana in 10 octobru a. c. cum si a efectelor urmate.

Fiindu ca de la aprobarea statutelor incoci, problem'a comitetulu nostru constá mai vertosu in procurarea capitalulu de actiuni, spre a corespunde §-lui 7 din statute, tóte lucrările nostre din periodulu amintitu au tinsu in acesta unica directiune.

Dupa ce s'au denumitu reprezentantii de

lipsa prin mai tóte tienuturile locuite de poporu nostru, in persónele barbatiloru nostri celor mai de influintia, si s'au proveditu cu plenipotentiulu si tipariturele de linia, in 1. augustu s'au deslusu in tóta fora subscri-tiunea de actiuni la institutu nostru.

Cu totulu avuramu 62 reprezentanti in atâte tienuturi. Mi permitu, a acude conspectulu lor sub A, carele vederea rezultatele activitatii loru in cifre de tóta data, in ce mesura a participatu publiculu la subscriere in diferitele tienuturi. Afóra de unulu, toti barbati fruntasi ai natiunei nostre, catra cari ne-am adresatu, au primitu, a ni reprezentá interesele si a se asociá cu noi intru realizarea operei maretie ce am inceputu.

Zelulu, ce l'au desvoltatu depisii in periodulu trecutú in interesulu intreprinderi nostre patriotice, merita tóta lauda si recunoscentia publica. — Precum veti vedé din conspectu, aici sunt 2—3 cari se nu fia aretatu resutatu. Cerdú in sa tare, ca dilele viótorie se va implini si asta mica lacuna.

Diastic'a nostra, mai fora osebite, a salútu, laudatu si sprigiutu cu tóta caldur'a intreprinderi nostre. Din tóte partile ni venira manifestari de bucuria, felicitari pentru ideia salutará si urari caldórose de succesu stralucitu. In corespundintia portata cu Dnii nostri reprezentanti si cu alti diferiti barbati in periodulu amintitu, avuramu ocaziunea d'a ne convinge mai multu ca todeun'a, de imperati'a necesitate, a unei atari intreprinderi la noi, cum si de pre frumóscele prospecte de prosperare pentru institutu nostru.

Sub nr. 25, din 16 augustu c. s'au recer-catu tóte venerabilele Ordinarate romane, a sprigini intreprinderea nostra si a recomanda poporulu diecesanu. Cu asemene rogari de-axu indreptatu si catra capii dieceselor, catra dnii episcopi.

Suntemu informati, ca mai multu din venerab. Consistoria rogate, a nume celu din Gherla si Lugosiu, au emisu catra poporulu diecesanu ceruarile in caus'a institutiului nostru, alu caroru productiu nu s'a potutu secepa deplinu, curatu numai din impregiurarea, ca pana s'au latitu ele si au petrunsu la poporu, s'a apropiatu si 10 octobru pentru incheierea subscrieriloru nostre. In urmare acestor'a, mai multi dintre dnii Protopopi ne-au receratu in septaman'a din urma, ca se li tramitemu statute si se li damu informatiunile recerute pentru esoperarea de subscrieri.

Spre a marí indemnulu de participare si spre a face cunoscuta intreprinderea nostra si la cei cari nu cetescu diurnale, alu caroru numeru, dorere, totu mai e inca pre mare la noi, s'au tiparitu in 3300 esemplaria invitatiuni si s'au adresatu prin ajutoriulu reprezentantiloru nostri, din partea comitetulu insusi d'a dreptulu, catra toti barbati aceia din Transilvania si Ungaria, de la cari s'a potutu sperá, ca vor luá parte la subscriere.

Passulu acest'a n'a remasu fora resulta-te; prin elu cunoscentia intreprinderi nostre s'a latitu inca mai multu, ca prin diurnale.

Afóra de acestea s'au scrisu multime de corespundintie private in tóte directiunile, pe la toti cunoscutii, spre a-si dá concursulu loru intreprinderi nostre, si sum fericitu a Ve poté incredintia, ca numerulu celoru 8, cari s'au pusu in fruntea intreprinderii si s'au ingagiatu a nu se infrica de nici unu obstaculu, ei a staru din tóts poterile pentru punerea institutiului in piciora, — au crecutu astadi la multe dieci!

In caletoria, cu scopu d'a culege subscrieri la actiuni, nu s'a tramisu nimeni, din punctulu economiei. — Ma nici chiar aceluor domni reprezentanti, cari avura bunavointia, d'a se oferi se caletoréca prin comunele tienutulu lor pentru culegere de subscrieri, nu li s'a datu consensulu d'a face atari excursiuni pe spesele institutiului; cu atátu mai putienu s'a in-voitu Comitetulu la propunerile altor'a, d'a es-mite pe cineva d'aici in outare tienutu, ca se lucre si induplece la subscrieri. Astfelii resultatulu de astadi este a se privi de curat'a apre-siune a convictiunei generale despre viótorulu si multu folositorulu scopu alu intreprinderi, de eflussulu increderei publice, puse in barbati din fruntea ei. —

Incolo n'a remasu nimic'a neintrebuin-tiatu pentru ajungerea scopulu. —

Subscrierile efeptuite pana astadi, sunt numai din Transilvania si Ungaria; caci Bucovina, din anumite impregiurari, pe cari mi voiu luá voia, a le aduce inainta la altu mo-

mentu alu acestei sedintie, inca nu s'a potutu resólvi, se partecipe. —

Resultatulu subscrieriloru preste totu pana in 10 ale curentei, diu'a pusa pentru incheia-re lor, e urmatorulu:

597 actionari au subscriu cu totulu 1836 de actiuni, seu capitalulu de *Un'a sutu optu-dieci si trei mii si siese sute flo-rini*. —

De la 1720 actiuni s'au respunsu câte 10% seu sum'a de	17,200 fl. — cr.
De la 5 actiuni s'au numeratu câte 20%, seu sum'a de	100 fl. — cr.
De la 89 actiuni s'au depusu câte 30% seu sum'a de	2670 fl. — cr.
De la 22 actiuni au incurau câte 100% seu sum'a de	2200 fl. — cr.
De la 132 actiuni s'a respunsu pan' acum si florinulu adausu pentru acoperirea speselor in sum'a de	132 fl. — cr.
Pentru statute vendute s'au incassatu cu totulu	2 fl. 20 cr.
Cu totulu deci a intratu la Comitetulu nostru pana astadi in numerariu sum'a de	22,304 fl. 20 cr.

Tóte spesele câte se potu pana astadi constata cu esactitate, socotite de la cele d'antaiu pasuri, facute pentru urdirea acestei intreprinderi, (din februaru 1870,) facu pana astadi sum'a de 2065 fl. 33 cr. v. a.

Dupa cum in sa on. Comitetu va binevoi a se convinge din inventariulu acelu sub B. mai multe obiepte, procurate prin aceste spese, sunt menite a acoperi trebuintie chiar dupa activarea institutiului pe timpu mai indelungatu. —

Cu privire la spese, s'a facutu tóta economi'a posibilá, si am deplin'a convingore, ca la diu'a, in care vomu incepe activitatea institutiului, se va constata, ca nici unu altu institutu d'aceasi categoria si estensiune din tierile nostre, nu s'a infintiatu cu asiá puténe spese ca alu nostru. Mi permitu a depune pe mes'a on. Comitetu registrulu de spese cu tóte documintele recerute. —

Pentru lucrările de cancelaria s'a aplicatu pana astadi, langa subscriulu, unu singuru scriitoriu.

Pentru incassarea baniloru si manipularea cassei, Comitetulu in sensulu regulamentulu seu provisoriu, si-are cassariulu seu in persón'a Reverentiei Sale Dlu protopresbiteru Jo-anu Hannia, er contabilitatea se póta in de-osebi in cancelaria institutiului.

Ca banii incursi din ratele de actiuni se nu stee fora fructificare, aceia s'au elocatu in diverse sume si període, parte la cass'a de economii din Sibiu, parte la filial'a baneci nationale din locu. —

Starea de astadi a cassei nostre se vede din aci sub C. afaturatulu conspectu. Dupa acelasi, si precum se va constata astadi la scontrarea cassei, sum'a intrata de 22,304 fl. 20 cr. se gasesce astu-modu:

a) elocati in cass'a de economii din Sibiu	1500 fl. — cr.
b) elocati la filial'a baneci nationale din locu	13,000 fl. — cr.
c) spese	2065 fl. 33 cr.
d) aflatori in cass'a in numerariu	5738 fl. 87 cr.

Dá sum'a de susu: 22,304 fl. 20 cr.

Dupa cele espuse asiá dara, dorinti'anó-stra, d'a se subscrie pana la terminulu de 10 octobru c. intregu capitalulu de actiuni, si d'a incepe acum activitatea institutiului nostru, atátu de multu asteptata, nu s'a implinitu. Cu tóte acestea on. Comitetu mi va permite, a-mi exprime convictiunea mea particulara, ca resultatulu de pan' aci alu subscrieriloru nostre, facia cu impregiurabile, in cari ne aflamu, este *multiamitoriu si imbucuratoriu*. Er sperantiele de reesire in curendu, sunt astadi mai intemiate, ca ori candu.

On. Comitetu va binevoi a-mi concede se resumu causele principale, din cari nu s'au implinitu tóte subscrierile pana la terminulu d'antaiu. Din acelea, cum si din impregiurabile espuse mai in diosu, on. Comitetu va impartasi de siguru cu mine convictiunea si credintia, acum exprimatá.

1. Institutulu de creditu „Albina“, este la romani preste totu cea d'antaiu intreprindere de felulu acest'a; poporulu nostru e, prin ur-

mare, inca prę putianu familiarisatu cu atare institutiune.

2. Clas'a de medilocu, portatori'a industriei si comerciuului, care in prim'a linia ar fi chianata a se grup'a pre langa atare institutu, si care formedia asia dicendu *spiritulu de intreprindere* la unu poporu, — *ni lipsesce*, dore, mai cu totul, si — putiena c'ata este, inca e atatu de resfirata prin poporu, incatu dispare.

3. Caus'a capitala in sa e cris'a generale de bani, si recolt'a cea preste totu rea in Transilvania si Ungaria, din acestu anu, precedatu pre langa aceea de alti doi ani, mai asemonea de rei.

4. Anutimpulu chiar, in care din intemplantare a caditu periodulu de subseriere, mediulu verii, candu agronon.ii sunt mai ocupati si au mai putieni bani.

59 Repor'te finali ale domniloru nostri reprezentanti, cari contienu respunsurile la cele 5 intrebari din cercular'a Comitetului nostru ddo 4 ale curintei Nr. 140, sunt o fidela ic'ona a starei nostre economice preste totu, a referintieloru din acestu anu in parte, si argumente neinfrangibili la punctele mele de mai sus; ele sunt pentru noi, cari ne-am pus a luer'a in sfer'a economiei populului, unu materialu ce in impregiurari de facia nu se pote din destulu apretiu.

Cu tote aceste impregiurari, greu cumpenit'orie, vedemu, ca institutu de creditu „Albina“ este cea d'antainu intreprindere publica la noi, la care poporul nostru a subseris in cateva septembari considerabl'a suma de fl. 183,600, fora a se face unu pasu de caletoria. Si deca acestu rezultatu e multiamitoriu, atunci prospectulu ce ni se deschide pentru reesire in viitorulu celu mai d'aprop'e, e inca mai inbucuratoriu.

Profitu de indulgenti'a on. Comitetu, ca se intarescu ac'asta assertiune a mea numai cu doue impregiurari.

a) *Silvania* ni-a tramisu prin dlu proprietariu si jude orfanalu din Basesci, *Georgiu Papu*, unu protestu formalu, caci poporul de acolo 200,000 suflet'e, a fostu trecut cu vederea, fora a se denumi vre unu reprezentante in mediloculu lor. Ei pretindu deci cu totu dreptutu, a li se da ocaziune, sa participe la actiunile institutului „Albina.“ Comitetulu nostru s'a grabitu cu cea mai mare bucuria a satisfacere ac'asta nobila dorintia a fratiloru din Selagiu. Denumirile in sa au urmatu numai acum in timpul din urma.

b) In repor'tele lor de incheiare, toti pre stimatii nostri reprezentanti propunu *prolungirea terminului* si promitu, in partea cea mai mare, rezultate indoite, constatandu totodata ca subseriunea tocmai acum se afla in cursulu ei celu mai bunu.

Dupa tote acestea, mi permitu asi d'ara propunerea:

Ca on. Comitetu se bineroiesca a decide prolongirea terminului de subseriere la actiunile institutului de creditu „Albina“ pana in 30 noembre cal. nou a. c.

Alu onorabilulu Comitetu Sibiu, 15 octobru 1871.

plecatu servitoriu:

Visarionu Romanu,
increditu cu afacerile directionali.

PROTOCOLULU

Sinodulu electoralu alu protopresbiteratulu romanu gr. or. de Siria, tienutu in 16/28 septembre 1871 in biseri'a opidului Siria (O Vilagos.)

Pe di'a mai susu insemnata, pe langa observarea tuturor formalitatiloru prescise in Statutulu organicu, din partea competinto, precum areta actulu convocatoriu alaturatu, conchiamandu-se si adunandu-se Sinodulu electoralu alu cerculu protopresbiteralu Siria, spre a essocuta actula alegerei de protopopu la vacantulu postu de protopresbiteru tractualu, — acol'a a decursu in urmatoriulu modu:

1. Dupa chiamarea d'uhului santu, la care a pontificatu reverendissimulu D. *Josifu Belesiu*, protopresbiterulu Tot-Varadioi, ca comisariu din partea Consistoriului eparchialu pentru actulu de alegere, ac'est'a intr'o scurta cuventare anuncia Sinodulu esmisiunea sa din partea Consistoriului eparchialu, pentru actulu alegerei de protopopu la postulu protopresbiteralu vacante, si ca atare, in ac'asta calitate, se recomanda Sinodulu, declarandu-lu de deschisu si provocandu-lu totu odata, a se constitui numai de catu in locu, adeca in st'a biserica.

2. Procedandu-se la constituire Dlu Comisariu ocupa loculu de presiedinte si apoi provoca Sinodulu la alegerea de notariu, recomandandu totu odata, ca incatu Sinodulu, pentru a stistface tuturor intereseloru, ar afla necesariu, se alege duoi seu trei notari, si a nume unulu din cleru si unulu seu duoi dintre mireni.

Sinodulu cu unanimitate alegandu unicu notariu pe membrulu sinodalu *Teodoru Popu*, se declara de constituitu; ocupandu-si notariulu numai decatu loculu seu.

3. Presiedintele Comisariu chiama Sinodulu la verificarea membriloru sinodali, noualesi, respective duplicati, provocandu-lu totu odata a se consultu, ca ore essaminarea documinteloru de alegere se se faca in Sinodulu completu seu prin sectiuni?

Sinodulu se declara pentru duoua sectiuni, un'a aleasa din cleru, pentru cercetarea documinteloru membriloru mireni, si alt'a dintre mireni, pentru scrutarea documinteloru membriloru din cleru; alegandu de membrii acestoru comisiiuni pe *Dim. Papu*, *Avramu Popovicu* si *Atanasiu Mera* din cleru, si pe *Dim. Dobosiu*, *Isaia Montia* si *G. Deacu* dintre mireni.

4. Comisiunea esmisa pentru scrutarea documinteloru de alegere a membriloru din Cleru, prin referintele seu *Is. Montia*, presinta rezultatu activitatii sale, referandu cumca documintele de alegere se afla in r'odu, au tote atributule recerute, si in contra-lo nu subvers'ea nici o dificultate; deci recomanda a se declaru de verificati toti alesii membri din cleru, si a nume: *Joanu Popovicu* din Nadasiu, *Massimilianu Balintu* din Covasintiu, *Demetriu Popa* din Siria, *Teodosiu Motiu* din Cuvinu, *Pavelu Siurtea* din Moroda, *Ilie Arsiciu* din Galsia, *Isaia Fauru* din Pancota, *Josifu Ursu* din Curtacheriu, *Joane Biru* din Tautiu, *Mihailu Lele* din Agrisiu, *Emilianu Popovicu* din Ternova, *Simeonu Popescu* din Cuvinu.

5. *Simeonu Popescu*, spriginitu de *Joane Moldovanu*, facendu exceptiune contra alegerei lui *Dim. Popa*, din cauza ca acol'a desi stintitu de preotu, dar fiindu ca nu functioneaza ca preotu, nu corespunde §-lui 56 din Statutulu org. dupa intiolesulu cartuia se pretinde ca membrii Sinodulu parochialu si respective prgtopresbiteralu, se implinesca detorintiele ca poporeni, respective ca preoti; propune deci nulificarea alegerei acesteia.

Sinodulu dupa desbatere seriosa, declara pe toti membrii din cleru, impreuna cu Dim. Popa, de verificati; la acestu decisu dnu Simeonu Popescu si Joane Moldovanu insinua votu separatu, postindu a se lua acol'a la Protocolu.

Se ie la Protocolu.

6. Comisiunea esmisa pentru cercetarea documinteloru membriloru mireni, presenta rezultatu, aretandu cumca Protocolulu alegetoriloru din Drautiu, din caus'a uitarii, nu se afla subseris prin membrii de incredere, er celelalte sunt in ordine, posedu form'a receruta, si in contra lor nu subvers'ea nici o dificultate; din care privintia recomanda a se verificati toti membrii alesii.

Sinodulu luandu in consideratiune ca scandimentulu din protocolulu de alegere alu comunci Drautiu, provine din sminta de uitare, avendu celelalte forme recerute, *declara pe toti membri de verificati, si a nume pe:* *Nic. Popa* din Musca, *Meletie Panca* din Jermata, *Medrea Muresianu* din Duudu, *Joane Vancu*, junioru din Cladova, *Nica Neamtii* din Ternova, *Isaia Pescariu* din Magiaratu, *Sim. Rusanda* din Pancota, *D. M. Caracioni* din Covasintiu, *Teod. Tuduru* din Covasintiu, *Teod. Lazarescu* din Giorocu, *Pavelu Morariu* din Sicula, *Joane Vartolomeiu* din Sicula, *Arseniu Oprea* din Agrisiu, *Georg. Popa* din Agrisiu, *Georg. Barabasiu* din Nadasiu, *Teod. Marisiu*, din Chereciu, *Petru Ginga* din Tautiu, *Petru Diofy* din Solesiu, *Joane Serbu* din Drautiu, *Petru Fluerasiu* din Siria, *Petru Binchisiu* din Siria, *Dim. Vosecariu* din Siria, *Vasilii Bradinu* din Cuvinu, *Joane Ardeleanu* din Curtacheriu.

7. La membrii Sinodulu ordinariu no subversandu nici o dificultate, si aceia fiindu deja verificati, se inducu numai in list'a membriloru alegetori, precum urm'ea. Din cleru: 1. *Nicolau Popovicu* din Minisiu, 2. *Nicolau Beldea* din Siria, 3. *Dim. Papu* din Covasintiu, 4. *Joane Secula* din Siria, 5. *Atan. Mera* din Siria, 6. *Ign. Serbu* din Galsia, 7. *Ambr. Montia* din Magiaratu, 8. *Avramu Popovicu*

din Agrisiu, 9. *Vas. Boitoru* din Pancota, 10. *Vas. Tomutia* din Cighire, 11. *Georg. Dronea*, din Sicula, 12. *Teod. Stanu* din Chereciu.

Din Mireni: 1. *Georg. Deacu* din Magiaratu, 2. *Joane Bocsia* din Drautiu, 3. *Marianu Monioranu* din Covasintiu, 4. *Petru Bogariu*, din Covasintiu, 5. *Vas. Nosiu* din Minisiu, 6. *Teodosiu Stanu* din Agrisiu, 7. *Georg. Marina* din Agrisiu, 8. *Ilie Ratiu* din Ternova, 9. *Joane Ciocanu* din Cighirelu, 10. *Petru Roitanu* din Tautiu, 11. *Isaia Draganu* din Pancota, 12. *Teod. Papu* din Chereciu, 13. *Joane Nisca* din Galsia, 14. *Petru Ponta* din Sicula, 15. *Mih. Vancu* din Sicula, 16. *Joane Moldovanu* din Siria, 17. *Dim. Dobosiu* din Siria, 18. *Isaia Montia* din Cuvinu, 18. *Dimitrie Secula* din Siria, 20. *Vas. Oniga* din Giorocu, 21. *Georg. Mihoiu* din Moroda, 22. *Sim. Cocioba* din Curtacheriu, 23. *Joane Santo* din Nadasiu. Si asia numerulu membriloru alegetori se declara de completu, cu acea observare, ca din Duudu fiindu alesu de membru mirenu preotulu *Teodosie Motorca*, si nefindu primitu de Sinodulu ordinariu la verificare, desi s'au facutu tote dispusetiunile pentru noua alegere, ac'est'a nici pana adi n'a mai urmata.

8. Presiedintele comisariu propune a se alege si membrii de incredere, cari se assiste la scrutarea si numerarea voturilor.

Se alege de atari *Michailu Lele*, din cleru, si *Joane Moldovanu* si *Petru Diofy*, dintre mireni.

9. Se cetesce numele membriloru din cleru, din cari se areta a absentia *Nicolau Popovicu* din Minisiu, *Vasilie Pomutia* din Cighirelu, *Ilie Arsiciu* din Galsia si *Joane Biru* din Tautiu. — Se cetesce apoi numele membriloru mireni, din cari absentie: *Vas. Mosiu* din Minisiu, *Petru Roitanu* din Tautiu, *Dim. Secula* din Siria, *Joane Santo* din Nadasiu, *Georg. Barabasiu* din Nadasiu, si *Petru Ginga* din Tautiu.

Se ie spre sciintia.

10. Se cetesce actulu consistorialu de denumire a comisariului Rvssm. D. *Josifu Belesiu*, pentru alegere, si indrumarea data aceluia spre acomodare la acestu actu.

Se ie spre sciintia.

11. Dupa acestea presiedintele enunsiandu Sinodulu deplinu calificatu pentru alegere, prin o cuventare acomodata chiama Sinodulu la votisare, recomandandu: pasire consciintiosa si corespundiat'oria dispusetiuniloru legii, in fine ordine in tota procedur'a sa.

Se ie spre acomodare.

12. Presiedintele anuncia Sinodulu numele concurentiloru, aflati prin comitetu de calificati pentru postulu de protopresbiteru, aretandu ca dintre cinci concurenti sunt calificati patru, si a nume *George Vasileviciu*, *Joane Cernea*, *Moise Bocsianu* si *Avramu Popovicu*.

Se ie spre sciintia.

13. Trecendu-se la votisare, prin presiedintele comisariu toti membrii Sinodulu se chiama la urna cu siedulele de votare, — apoi cei ce la cetirea d'antainu nu au votatu, se cetesce de nou. Dupa ac'est'a toti membrii se provoca a se declaru ca votisat'au seu ba? si ca ore n'au ceva exceptiune in contra decursului votarei? apoi se cetesce de nou pe r'odu, pe langa provocarea inca o data, ca deca ar ave exceptiune careva, se se declara; si dupa ce toti cei de facia s'au declaratu a fi votatu, si a nu ave nici o exceptiune contra decursului votarei, votisarea se incheia.

14. Presiedintele acum chiama pe toti membri alegetori nemedilocitu langa urna, spre a ved'e numerarea sieduleloru si votariloru incurse; apoi essecuta numerarea, care aretu rezultatu urmatoriu: 59 de siedule, adeca at'atea, catu tocmai era numerulu membriloru votisanti. Desfacendu-se siedulele si numerandu-se voturile inscise, s'au aflatu: a) pentru *Joane Cornea* 51; b) pentru *Avramu Popovicu* 41; c) pentru *Moise Bocsianu* 32; d) pentru *George Vasileviciu* 26 de voturi.

15. *Teodoru Papu*, la rezultatu votariloru, cu privire la *Avramu Popovicu* dorese a se lua la protocolu cumca, de ore-ce contra lui *Avramu Popovicu*, diumetate din membrii comitetului protopresbiteralu ne-aflandu-lu calificatu dupa cum cere concursulu — a protestatu, si acol'a numai prin votulu presiedintelu comisariu, care inca nu-lu cunoose — s'a acceptatu intre candidati, — densulu spriginitu de diumetatea protestat'oria a membriloru Comitetului, si a nume de *Joane Moldovanu*, *Demetriu Dobosiu*, *Atan. Mera* si *Isaia Draganu*, pretinde a se substerne dimpreuna cu protocolulu alegerei la locurile mai

nalte si voturile lui *Geor. Vasileviciu*, care desi n'ar intruni maiortitatea voturiloru, apare de uniculu calificatu, tora a i se pote face exceptiune dintre concurenti; totu de o data resuscita protestulu Comitetului si cu ac'asta ocaziune, dorindu a se aduce la cunoscenti'a locuriloru mai nalte spre decidere.

Se ie la cunoscentia, si din motivele aduse, luandu-se la protocolu se decide: cu protocolulu de alegere a se substerne si voturile lui Georgiu Vasileviciu.

Nefindu alt'a de praptatu, presiedintele declara Sinodulu de inchisu.

Conformu caror'a protocolulu presinte s'a incheiatu si subseris.

Datu ca mai susu.

Teodoru Papu, m. p.
notariulu Sinodulu.

Interpelatiune si Rogare catra Venerabilulu Consistoriu eparchialu romanu gr. or. din Aradu.

Una assioma a dreptulu penale diceo: „*Nime nu pote se fia pedepsitu for'a fi fostu ascultatu si judecatu!*“ Ac'est'a o pretinde dreptatea si umanitate, basele crestinismului si ale civilisatiunei. Congresulu nostru nationalu bisericescu, in procedur'a disciplinaria, adoptata prin conchisulu de sub Nr. prot. 171, P. I. §. 1 enuncia ca: „*Nici o persoana supusa jurisdictiunei bisericesci ori scolarie, nu pote fi judecata, fora incheierea unui procesu disciplinariu; cu atatu mai putienu pote fi pedepsita, decatu numai in urm'a sentintiei aduse etc.*“ Er prin §. 9 se dispune ca: *Incuistiunea se ordinedia seu prin Consistoriu, seu prin scaunulu protopresbiteralu etc.* — Prescriindu se apoi prin alti §§. procedur'a ce are a o urma incuriatoriulu si judecatori'a competinte.

Senatulu scolariu alu Venerab. Consistoriu din Aradu, perdiendu, cum se vede, tote acestea din naintea ochiloru, n'a pregetatu a comite unu pecatu strigatoriu in contra acestoru citate principia si dispusetiuni positive.

Cinci invetiatori romani confesiunali, dupa ce prin arbitriulu domnului inspectoru scolariu din cerculu *Vinga*, se suspinsera mai antain de la oficiu si beneficiu, si ac'est'a — fora de a fi comisi ei vre-o orima seu fapta pentru care se fia meritatu o astfelu de pedepsa, — Venerab. Senatu scolariu, pe bas'a unui simplu reportu, o unilateralu acuzare a domnului inspectore de scole, dedusa din rezultatu essamenului de asta vera, ii condemna pre acei cinci invetiatori, — care de care mai calificatu si binemeritatu, — la pedepsa disciplinaria cea mai aspra si neumana, *amovandu-i cu totul din posturile de invetiatori*, si dispunendu escriere de concursu pentru indeplinirea statiuniloru astfelu devenite vacante!

Toti cinci acei invetiatori astfelu, in capu de ierna au remasu cu numerosele loru familii — fora scutu si pane.

Intrebamu deci pre Ven. Senatu scolariu: cum crede ca va pote justificu ac'asta vitregu, si in vieti'a constitutiunala nepomenita procedur'a?

Noi nu credemu ca acelu conchisulu se se fia luat intr'unu adeveratu Senatu scolariu, dupa tote formele si cu observarea legiloru; si de aceea ne adresamu totu de odata si *Plenului consistorialu*, denunciandu-i ac'est'a si rogandu-lu: se faca a se reasume ac'asta cauza ruginosa intr'o siedintia a sa, si essaminandu bine, si ascultandu si pre dlu Referinte alu Senatulu scolariu: se aduca iute vindecare reului, restituindu autoritatea legii si a dreptatii, si repunendu pre cei nedreptatiti in oficiale loru *)

Joane Damsia,
parochu si ases. consist. din Seceni.
Isaia Cioca,
parochu in Hodoniu.

*) Poporul dreptu-credintiosu din comuncle *Jadani* si *Hodoniu*, indignatu pana in suffletu pentru ac'asta persecutiune a bravoriloru loru invetiatori, cari au incaruntitu in servitiulu scolaricu, mersa in deputatiune la Ittea Sa domnulu Episcopu diecesanu, (— in a carui'a absintia s'a croitu acea crancena procedura,) si asternendu: unu protestu din parte-si, ast'apta cu sete rezultatu promis.

At'la domnii interpelanti. Noi din parte-ne, grabindu a publica acestea pe bas'a cunoscentiei si stimei ce avemu catra domnii tramiatori, nu potemu a nu marturisi cu o cale ca — istori'a, cum ni se descrie, ni vine ca o *fabula!* N'am auditu pana in acestu momentu nemicu de ea, si — sciindu inspectore scol. in acelu cercu po dlu *N. Cosariu*, referinte la Senat. scol. alu Consistoriulu pe dlu *G. Craciu-nescu*, — stamunimuti si asteptam deslucire! —
Redact.

Varietati.

† (Necrologu, unui tieranu binemeritatu!) In 20 sept. v. a repausatu intru domnulu, in versta de 64 de ani, *George Rocsinu*, economu din *Mehereciu*, in cottulu Bihorului. Acestu barbatu bravu si plinu de iubire catra legea sa si catra deapropoale seu, inca in vietia a donatu santei biserice din locu vestminte si prapori bisericesci; er in testamentulu seu a lasatu totu santei biserice o suma de 300 fl. pentru cumperarea celorl trebuintose, a nune a unui potiru si unei cadelnitie de argintu. Din acesta cauza, in numele comitetului parochialu, in publicu i se dice: *Sa-i fia tieren'a usiora si memori'a binecventata!* — *Aless. Rocsinu*, mp. parochu si presiedinte alu comitetului parochialu din *Mehereciu*. —

(*Dr. Mileticu*,) pre carele foile magiare si germane ilu numescu „*idolulu*“, „*profetulu*“, „*santulu*“, pana si „*Ddiulu*“ serbiloru, — mercuri dimineta esindu din arestu, fu indata intempnatu si petrecutu la Pesta de multe deputatiuni, si ovatiunile, impreunate cu unu banchetu grandiosu in otelulu la „*Regin'a Angliei*“, se urmara tota di'a pana tardiu noptea, cu musica, choruri si toaste nationali. Aprupe la 200 de serbi, din cleru si din civili, au venitu de diosu de prin tote partile, pana si din *Serbia* si *Muntele-negru* (!) spre intempnarea martirului nationalu. Si serbii, noi intr'o consideratiune nu luara opré'a ministeriului ungurescu! Acest'a dede de motivu alu oprelei — ridicul'a fictiune ca, dupa informatiunile ce are, un'a ore-care alta parte de serbi ar voi se face contra-demostriatiuni! Serbii deci dicu: *De, las se vedemu, unde, si cine sunt acei cu contra-demostriatiunea!* — Din tote este invederatu, ca Serbii au vietia si seiu se impuna — pana si insolentiloru domni stepanitori magiari. Alaltieri dlu *Mileticu*, petrecutu de ai sei, plecá in diosu, spre *Neoplanta* si *Zimou*, unde ovatiunile nationali vor fi colosale si vor tene mai multe dile, ba deca planulu primitivu nu se va schimbá, apoi va tene *septemani*; caci dup' acela, serbii vor a-si portá pe adoratulu loru barbatu in triumfu dia comitatu in comitatu si din orasiu in orasiu. Tenerimea serbesca intru tote are prim'a rola, si ea este pururia unita si solidaria; nu li pasa juniloru serbi de not'a rea ce si-o atragu prin acesta la potericii dilei; seiu ei ca — o clica de omeni este poterica numai pre catu poporale sunt miserabile. —

Insciintiere scolastica.

Subsemnat'a Directiune are onore a aduce la cunosiinta onorabilului Publicu, cumca in 4 optomvre a. c. s'a deschisu la Deva I. *Classa a scolei reale regie-ungarice de statu* si ca inscrierile pentru acea classa se continua pana in 1. novembre a. c.

Deva, in 18 oct. 1871.

Directiunea scolei reale
r.-ung. de statu.

Din piati'a de grane

Venimu a insciintia in scurtu pre economii nostri, cumca *Anglia*, *Francia* si *Italia*, dejá si-au calculatu si constatatu lips'a loru de totu felulu de cerealie, mai vertosu graú si secara, pan' la secerisulu viitoriu.

Anglia are trebuintia cam de 15 millioane de mági de fariua si vr'o 3 millioane de altfelu de grane.

Francia are trebuintia cam de 10 mill. de hectolitru de grane straine, adeca cam 16 mill. de meti de ai nostri.

Italia inca are scadiamentu in productiunea sa de estu timpu si crede ca cam la 11 mill. de hectolitru, adeca vr'o 18 millioane de meti de ai nostri va trebui se aduca din strainatate. —

America, Russia, Romania si Turcia cu Egiptulu, au se acopera mai vertosu acelu deficitu. Ungaria abia are ceva de esportatu. De aceea pretiurile graneloru sunt forte urcate, si cu tote piatiile nostre au pre putiena marfa.

In piati'a de Pesta pretiurile d'astu septemana sunt:

Gráulu celu mai frumosu, de 87¹/₂ lb. cu 7 fl. 50 cr. —

Gráulu celu de medilocu, adeca de 86 pan' la 87 lb. cu 7 fl. 30 cr. —

Gráulu celu mai slabutu, de 84 si 85 lb. cu 7 fl. pan' la 7 fl. 20 cr. —

Secar'a de la 78—80 lb. cu 3 fl. 90 cr. pan' la 4 fl. metiulu,

Ordinulu de la 2 fl. 65 cr. pan' la 2 fl. 90 cr.; dupn calitate.

Porumbu si rapitia au lipsitu; er prrtiurile nominali sunt: pentru porumbu 4—4 fl. 20 cr.; pentru rapitia 7 fl. 60 cr. pan' la 7 fl. 80 cr.

Ovesulu s'a platitu cu cate 1 fl. 90, pan' la 1 fl. 95 cr. de metiu. —

Concursu

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu devenitu vacantu prin pensiunarea fostulu docente, la scola poporala gr. or. din *Resitia-montana*, care se tiene de patronatulu c. r. pr. Societati a drumulu feratu de statu, — se escrie concursu cu terminu pana in 20 novembre st. n.

Emoluminiele sistemisate sunt:

Salariulu anualu 126 fl.

Onorariu pentru scola de domineca 16 fl. 80 cr. —

Cortelu liberu, si 3 stangeni de lemne.

Aceste emolumente se statoroscu in sa pro-anulu curinte cu unu salariu anualu de 300 fl. v. a. 6 stangeni de lemne, si cortelu liberu, seu lipsindu acest'a, cu 80 fl. bani pentru cortelu. —

Doritorii de a ocupá acestu postu, au a-si tramite recursele loru pana la terminulu de mai susu, instruate cu testimoniu despre absolvirea sciintieloru pedagogice, despre ocupatiunea de pana acuma si despre portarea morala-religiosa, adresate catra „*Suprem'a administratiune montana*“ in *Resitia*.

Cei cu classe pregatitorie vor fi preferiti. —

Suprem'a administratiune montana si domeniata in *Resitia*, in 17 octobru 1871. 1—3

Concursu

Se deschide pentru postulu de invetiatoriu la scola romana gr. or. confesionala din comun'a *Utvinu*, protop. *Temisiorei*, cu terminu pana la 24 optom. in care dia va fi alegerea. Emolumintele sunt: 60 fl.; 30 meti de graú; 100 lb. de lardu (clisa); 100 lb. de sare; 15 lb. de luminari; 4 jugere de aratura si 1 intravilanu; 9 orgii de lemne, din cari are a fi incaldita si scola.

Doritorii de a ocupá acestu postu au se-si tramite recursele, scrise cu man'a propria, catra subsemnatulu Comitetu parochialu seu de adreptulu la insp. scolariu in *Temisióra*; cu documintele ca au absolvatu preprand'ia cu succesu bunu, si ca au depusu essamenu de calificatiune; mai departe si despre alte sciintie ce mai au; cei cu classe mai multe vor ave preferintia.

Utvinu, in 4 optom. 1871.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu insp. cerc. de scole.

Dr. P. Vasiciu, m. p. 1—3

Concursu

Se publica pentru urmatóriele 19 statiuni invetiatoresci, tote in cottulu Bihorului si protopresbiteratulu *Beiusiului*, cu terminu pan' la 17 optomvre a. c. st. vechiu, — precum:

1. In *Samartinu*, cu léfa de 40 fl. la anu si pamentu de 4 cubule.
2. In *Saucani*, cu léfa de 126 fl.; 4 cubule de graú, 4 de porumbu, 8 orgii de lemne, 118 portiuni de fenu, 118 de fuioru, 118 itie de fasole.
3. In *Borzu*, cu léfa de 60 fl. v. a.
4. In *Pokola*, cu léfa de 80 fl.; 10 cubule de graú, 4 org. de lemne.
5. In *Meragu*, cu léfa de 50 fl.; 2¹/₂ cubule de graú, 2¹/₂ de porumbu, 4 org. de lemne, 58 portiuni de fenu, 58 de paie, 2 mesure de fasole.
6. *Tarcaitia*, cu léfa de 52 fl.; 5 cubule de graú, 5 de porumbu, 4 org. de lemne, 80 portiuni de fenu, 80 de paie.
7. *Totoreni*, cu léfa de 60 fl.; 2³/₄ cubule de graú, 2³/₄ de porumbu, 4 orgii de lemne, 2 mesuri de fasole.
8. *Henchirisi*, cu léfa de 84 fl.; 6 cubule de graú, 2 de porumbu, 8 org. de lemne.
9. *Cusiisi*, cu léfa de 84 fl.; 6 cubule de graú, 2 de porumbu, 6 org. de lemne.
10. *Campu*, cu léfa de 120 fl.; 5 cubule de graú, 5 de porumbu, 6 org. de lemne, 124 portiuni de fuioru, 248 itie de fasole.
11. *V. Sowodolu* cu léfa de 100 fl.; 3 cubule de graú, 3 de porumbu, 6 org. de lemne.
12. *Lehezeni*, cu léfa de 136 fl. 50 cr.; 6 cu-

bule de graú, 6 de porumbu, 12 orgii de lemne.

13. In *Baitia*, cu léfa de 74 fl.; 3 cubule de graú, 5 orgii de lemne.

14. *Fonatia*, cu léfa de 105 fl.; 6 cubule de graú, 6 de porumbu, 12 orgii de lemne, 142 portiuni de fenu, 1 cubula de fasole si 27 fl. 72 cr. onorariu de la eppulu gr cath.

15. *P. Zavoieni*, cu léfa de 70 fl.; 7 cubule de graú, 6 orgii de lemne.

16. *Fenerisiu*, cu léfa de 100 fl.; 3 cubule de graú, 4 de porumbu, 3 orgii de lemne.

17. *Remete*, cu léfa de 60 fl.; 6 orgii de lemne.

18. *Sowodolu*, cu léfa de 100 fl.; 6 orgii de lemne.

10. *Dragoteni*, cu léfa de 100 fl.; 2¹/₂ cubule de graú, 2¹/₂ de porumbu, 3 orgii de lemne, 50 portiuni de fenu, 80 de fuióra, 80 itie de fasole.

Toti cei-ce vor a competi la vre un'a dintre aceste statiuni, au a-si tramite pan' la terminulu mai susu insemnatu suplicele, bine instruite, catra subscrisulu.

Beiusiu, in 29 sept. v. 1871.

George Vasileviciu m. p.

Protopresbiteru si inspectore tractualu de scole.

3—3

Concursu

Pentru ocuparea postulu invetiatorescu la scola a III. Cl. IV. triviala (de nou infintiatá), confesionala gr. or. romana din opidulu *Pecica-romana*, cottulu si inspectoratulu *Aradului*, cu terminulu pana in 26 octob. a. c. st. v. carea va fi si diu'a alegerei. — Emolumintele sunt: 400 fl. v. a., 8 orgii lemne, (din cari se va incaldi si scola,) si quartiru liberu.

Doritorii de a ocupá postulu acest'a sunt avisati, a-si tramite recursele, provideute cu tote documintele recerute in intielesulu Statutulu org. precum si despre aceea ca e romanu — Comitetulu parochiale. —

Recurentii sunt pofiti a se presentá in persóna in vre o domineca seu serbatore la biserica, pentru de a se face conoscuti poporului; — cei mai espteri vor ave preferintia.

Pecica-rom. in 26 septembrie 1871.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu:

Joane Popoviciu-Desseanu, m. p.

2—3 inspectore cercualu.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei invetiatoresci la scola confes. greco-orient. romana din comun'a *Racovitia*, cottulu *Temisiului*, protopresbiteratulu *Jobelului*, se escrie concursu pana la 26 octobru a. c. cal. vechiu.

Emolumintele sunt: in bani 125 fl. v. a. 15 meti de graú, 15 meti de cucurudiu, 8 orgii de lemne, din cari este a se incaldi si scola, 3 jugere de pamentu, cortelu liberu cu 1/2 jugeru de gradina. —

Doritorii de a ocupá postulu acest'a, sunt avisati a-si tramite recursele instruate in sensulu Statutulu organice si adresate Comitetulu parochialu, catra oficiulu protopresbiteralu in *Buziasiu*. —

Racovitia, in 26 septembrie v. 1871.

In contielegere cu domnulu protopresbiteru tractualu.

Joane Cerna, m. p.

2—3 presied. comitet. parochialu.

Concursu.

Ne aretandu-se concurenti in numeru indestulitoriu, se deschide pentru postulu invetiatorescu din comun'a bisericesca *Bazosiu* concursu nou pana in 20 oct. a. c. st. v. Cu acestu postu sunt legate urmatóriele emoluminte: 80 fl. v. a.; 4 jugere de aratura; 20 metrele de graú; 20 metrele de cucurudiu; 100 lb. clisa; 18 lb. lumini; 10 stangeni de lemne, din cari se va incaldi si scola; quartiru liberu cu cele trebuintose si 3/4 jugere gradina.

Doritorii de a ocupá acestu postu au se-si tramite recursele scrise cu propri'a mana si stilisate catra Comitetulu parochialu — pana in terminulu prefiptu la inspectorulu cercualu de scole alu *Temisiorii*, in cari au se documetie: ca sunt de religiunea gr. ornt., ca au absolvatu preprand'ia cu succesu bunu, ca au depusu essamenu de calificatiune, — mai departe despre scolele pregatitorie si despre portarea morala. Cei cu classe pregatitorie vor ave preferintia.

Bazosiu, in 24 sept. v. 1871.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu insp. scol.

3—3

Dr. P. Vasiciu, m. p.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu invetiatorescu la scola confesionala din comun'a bisericesca *Siagu*, cottulu *Temisiorii*, se deschide concursu pana la finea lui octobru a. c.

Acestu postu are urmatóriele emoluminte: 105 fl. v. a. 4 jugere de aratura, 20 metre de graú; totu atatea de cucurudiu; 7 lb. de luminari; 7 stangeni de lemne, din cari se va incaldi si scola; quartiru liberu cu doue incaperi si alte necesarie localitati, cu 1/2 jugeru de gradina.

Doritorii de a casciga acestu postu se-si tramite recursele, adresate catra Comitetulu parochiale, si scrise cu propri'a mana, la Inspectiunea scolasticu din *Temisióra*, avendu se fia acelea instruite cu documintele necesarie, despre religiunea gr. or. despre absolvirea preprand'iei cu calculi buni si depunerea essamenulu de calificatiune; mai departe despre clasele pregatitorie si despre portarea morala. Cei cu classe pregatitorie vor fi preferiti.

Din sied. comit. paroch. tienuta in *Siagu* in 26 sept. 1871.

In contielegere cu

2—3

Dr. P. Vasiciu,
inspectore de scole.

Comitetulu parochialu.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de capelanu pre langa parochulu gr. or. romanu din comun'a *Ohaba-Mutnicu*, protopresbiteratulu *Caransebesiului*, se escrie concursu cu terminu pana la 10 octobru a. c. Emolumintele sunt 1/3 parte din totu venitulu parochialu.

Doritorii de a ocupá acestu postu au se-si tramite recursele bine instruate, in intielesulu Statutulu organice, deadreptulu Comitetulu parochialu.

Ohaba Mutnicu, 20 sept. 1871.

Comitetulu parochialu, in contielegere cu dlu protopr. tractualu.

3—3

Concursu.

Pentru suplinirea postulu de invetiatoriu si cantoru la scola romana gr. cath. in *Resitia-romana*, pre tempulu absentiei actualulu docente, adeca pana la finea anulu scolasticu 1873, se escrie concursu cu terminu pana in octobru st. n.

Emolumintele sunt:

63 fl. salariu anualu,

24 meti graú,

8 orgii de lemne, si quartiru liberu.

Doritorii de a ocupá acestu postu sunt provocati, a tramite recursele instruate cu atestatele de calificatiune si despre portarea morala la „*administratiunea montana in Resitia*.“ *Resitia-mont.* 4 octobru 1871. 3—3

Concursu.

Pentru ocuparea postulu invetiatorescu dia comunitatea *Bogodintiu*, protopresbiteratulu *Bisericei-albe*, se escrie prin acesta concursu.

Emolumintele anuali sunt:

a) in bani gat'a: 63 fl. v. a.

b) in naturale: 30 meti de cucurudiu, 100 lb. de lardu, 100 lb. de sare, 15 lb. de luminari, 10 orgii de lemne, din cari este a se incaldi si scola, 5 fl. v. a. pausialu de sorisu, 2 jugere de livada si quartiru liberu.

Doritorii de a ocupá acesta statiune vor ave a-si instrua petitiunile loru concursuale cu — carte de botezu, testimoniu despre sciintiele pregatitorie, despre absolvirea cursulu pedagogicu la institutulu din *Aradu*, atestatu de calificatiune, precum si despre servitiulu de pana acuma si portarea loru morala; astfelu stilisate si adresate Comitetulu parochialu din *Bogodintiu*, se le substerna pre onoratulu dnu protopresbiteru in *Jamu*, pana la 20 optomvre a. c. st. v. —

Bogodintiu, in 26 sept. 1871.

Comitetulu parochialu.

In co'ntielegere cu:

Josifu Popoviciu m. p.
2—3 protopresbiteru.

Cursurile la burs'a de Viena.

(Dupa insciintierea telegrafica din 21 octobru n.

Imprum. de statu convertatu cu 5%, 57.50 Imprum. nationalu 68.20; Actiunile de creditu 290.80; — sortiurile din 1860: 114.54 sortiurile din 1864: 135.70; Obligatiunile de sarcinari de pamentu, cele ung. 79.50; banatice 78.50; transilv. 74.75 bucov. 73.75 argintulu 118 —; galbenii 5.68 napoleonii 9.43. —